

上半年净利飙升增加公司筹码

## 重庆商行战略投资者引进延期

□见习记者 邹靓

重庆市商业银行(下称“重商行”)原定6月底完成的海外战略投资者引进计划将延期至年底。昨日,重商行引资上市办负责人向上海证券报表示,目前转让股权一事还在紧张的谈判之中,“比较有意向的机构投资者有六家”。

此前,重商行行长汪崇义曾在公开场合表示战略投资者将从12家机构投资者中产生。上述负责人指出,部分机构投资者选择退出主要还是出于双方在战略目标上的分歧。“重商行计划在引进战略投资者之后将分

取于2008年H股上市,两者之间相辅相成。重商行希望能按照国际化标准打造银行的公司治理结构,引进战略投资者将致力于提升重商行未来H股上市的信心。”

自2003年完成15亿元增资扩股,2005年成功出售账面价值总计人民币10亿元的不良资产以来,重商行在盈利能力、公司治理、风险管理等方面凸现出长足进步。重商行未经审计的2006年上半年度报告显示,截至6月末,重商行总资产321亿元人民币,比去年末增长5.4%;资本充足率11.9%,比去年末上升2.19个百分点;不良贷款率在年初4.93%

的基础上继续下降至4.6%。尤其值得专注的是,上半年重商行税前利润超过去年全年的118.7%,总额达人民币2.03亿元。飙升的业绩无疑加重了重商行选择战略投资者的谈判筹码。

早在三年前,重庆市政府就公开披露了重商行计划用5年时间完成的“龙虾三吃”发展战略。即第一步增资扩股,第二步资产重组,第三步运作上市。去年12月,重商行董事会审议通过了《重庆市商业银行重组方案(修订稿)》,对资产重组、引进战略投资者和H股上市提出了一篮子解决方案。今年6月中,重商行召开了股东大会审议并通过了《向境外

财务投资者转让本行股权的议案》,并聘请雷曼兄弟投资公司、德勤会计师事务所和索通律师事务所等三家知名中介机构担任其引资上市的顾问。

昨日,上述负责人向记者证实了重商行向海外投资者出让24.9%股权的计划。此前有消息称,此次股权转让将由重商行现任第一大股东重庆渝富资产经营管理有限公司(下称“渝富资产管理公司”)出售5亿股股权,其中4亿股转让给战略投资者,1亿股转让给财务投资者。然而,重商行2005年年报显示,截至2005年底,渝富资产管理公司占股比例为10.69%,排名第二、第三的股

东重庆路桥股份有限公司、重庆市地产集团分别占股10.55%和9.96%。可以预见,重商行出让24.9%的股权必将集合至少三位股东之力。

至于出售股权的价格,上述负责人以商业机密为由未作回答,但他表示,之前每股人民币1.5元~1.9元的消息纯属市场猜测,“并不准确”。同时,海通证券金融行业分析师邱志承表示,重商行2005年底的不良贷款拨备覆盖率仅为23.02%,考虑到协议出让股权价格通常会低于市场价格等因素,重商行股权的出让价格估计将低于1.5元人民币。

## 农村人身保险规范办法将出台

□本报记者 卢晓平

昨日,中国保监会有关负责人表示,针对农村市场的脆弱性,保险监管部门将在本月底或下月初出台《促进农村人身保险健康规范发展的通知》。

在昨天的新闻通气会上,中国保监会有关负责人表示,为了确保农村人身保险健康规范发展,需要进行“保护性的开发,提高市场机构的准入门槛”。

他强调,要规范农村市场的机构准入和退出机制,规范公司经营行为,打击和防止误导行为。农村地区民风淳朴,农民的自我保护意识和自我保护能力较弱,市场传染性强,销售误导和无理拒赔可能后果很严重。如果恶行开拓市场,就会出现从众性投保、群体性退保等非理性行为,破坏市场资源。

他强调,外部政策环境亟待改善。广大农村地区的自然条件和经济状况决定了发展农村人身保险业务的经营成本远高于城市市场,几乎空白的社会保障体系使农村人身保险市场承担的社会责任远高于城市市场。

他建议,针对产品单一问题,尽快下发起《促进人身保险产品创新发展的指导意见》,鼓励和支持公司加强产品创新,开发条款简明、缴费灵活、保费低廉、保障适度的简易人身保险、意外保险、健康保险等农村人身保险产品,并进行地域性差别费率试点。

他表示,针对北京、上海、广东、深圳等农民工输入集中地,引导保险公司进一步发挥全国集中管理优势,强化全程服务意识,推行快捷理赔、无忧理赔,尤其是异地理赔服务。

各家主要中资寿险公司在不同程度上和不同范围内开展了农村人身保险业务,较受农民欢迎的产品类型主要包括意外险、少儿教育储蓄型保险、健康保险等;现有农村网点超过14000个,覆盖全国30%以上的乡镇。

## 建行QDII产品募集良好

□本报记者 夏峰

建设银行上海分行日前表示,该行正在发行的首个QDII(合格境内机构投资者)产品募集情况良好,平均每笔购买资金接近1.3万美元。据悉,该产品销售将至于今天结束。

据介绍,建行首期QDII产品投资方向为美国债券市场,预期年收益率为5.4%(扣除费用前)。产品投资组合包括美国政府债、政府机构债、公司债等,投资组合中全部都是固定收益产品,与结构性投资产品相比,风险较低、收益稳健。

市场人士称,建行首期QDII产品以美元募集、归还并投资于美元债券,产品到期同样以美元支付收益,不存在汇率风险,因而较人民币QDII产品更容易被市场接受。

### 业务扩张压力渐显

## 浙商行将低成本发行7亿次级债

□本报记者 秦媛娜

面对规模扩张带来的资本制约和市场利率将继续上行的强烈预期,浙商银行“果断”地把握住了低成本发行次级债券的机会。昨日,浙商银行发布公告称,将于9月13日在银行间债市发行7亿元次级债券,期限10年,自2006年9月14日开始计息。

公告称,本期债券的募集资金将用于充实附属资本,提高资本充足率。债券的发行将增强银行的营运实力,提高抗风险能力,支持业务不断发展。

数据显示,2006年上半年末,浙商银行的核心资本充足率为9%和8.06%,均达到了8%和4%的监管标准,似无继续补充资本的需要。但是德邦证券债市分析师莫凡表示,商业银行在规模高速发展时期,常面临资本扩张速度的制约,这在上市银行近两年不断扩张中资本充足率屡跌破或逼近监管红线中就可以看得出,而浙商银行目前也面临这同样的扩张课题。历史数据也显示,自浙商银行2004年原浙江商业银行重组以来,随着业务规模的不断扩大,两项指标一直处于下降通道,2004年末时还分别高达24.31%和23.50%,到今年上半年已经降至9%和8.06%。



浙江商业银行此次发债可谓一举两得 资料图

事实上,虽然是一家全国性股份制商业银行,但是浙商银行目前主要业务还集中在浙江省范围内。今年7月,浙商银行获批在成都设立第一家省外分行,随着扩张步伐的持续,发行次级债必将成为资本补充的一个重要渠道。

另一方面,由于目前国内固定资产投资增速高居不下,紧缩预期持续存在,市场利率

面临持续上行的风险,也让此时发债显得较为“合算”。浙商银行在公告中称,“本期债券采用固定利率结构且期限较长,在债券的存续期内,不排除市场利率上升的可能”。莫凡表示,选择此时发债无疑可以锁定成本。

公告称,本期次级债发行人拥有1次选择提前赎回的权利,可以在本期债券第5个计息年度的最后一日,按面值全

部赎回本期债券。前5个计息年度的票面年利率将通过簿记建档集中配售的方式确定,且固定不变;如果发行人不行使赎回权,则从第6个计息年度开始,后5个计息年度的票面年利率在初始发行利率的基础上提高300个基点。大公国际资信评估有限公司和中诚信国际信用评级有限责任公司给本期债券的信用评级分别为AA-级和A-级。

## 商业银行混合资本债清偿列于次级债后

### 央行规范银行发行混合资本债行为

□本报记者 但有为 禹刚

为规范商业银行发行混合资本债券行为,保护投资者利益,中国人民银行昨日就商业银行发行混合资本债券的有关事宜发布的公告称,当发行人清算时,混合资本债券本金和利息的清偿顺序列于一般债务和次级债务之后、先于股权资本。

据了解,银监会于去年年底下发《关于商业银行发行混合资本债券补充附属资本有关问题的通知》,允许符合条件的商业银行发行混合资本债券,并按照规定计入附属资本。但是,针对混合资本债券的规

此外,混合资本债券到期时,如果发行人无力支付清偿顺序在该债券之前的债务或支付该债券将导致无力支付清偿顺序在混合资本债券之前的债务,发行人可以延期支付该债券的本金和利息。

公告称,商业银行发行混合资本债券应符合《全国银行间债券市场金融债券发行管理办法》的有关要求,既可选择公开发行,也可定向发行,但应按照规定披露其经营情况以及近3年按监管部门要求计算的资本充足率信息和其他债务本息偿付情况。公告同时要求,混合资本债券公开发行和定向发行均应进行信用评级。

央行还提示,混合资本债券投资人应充分认识并自行承担投资混合资本债券所带来的风险。投资人投资于混合资本债券,应由公司章程或章程性文件规定的权力机构出具同意投资混合资本债券的书面授权文件,并报全国银行间同业拆借中心备案。

在信息披露方面,央行要求在混合资本债券存续期内,发行人应按季度披露财务信息。若混合资本债券采取公开发行方式发行,发行人应在债券付息时公开披露资本充足率信息和其他债务本息偿付情况,作为上市公司的商业银行还应披露其普通股红利支付情况。

## 工行300亿元H股或售企业投资者

□本报记者 郑尚

为配合内地上市,工行有望首先开河提早公布H股招股文

件,比如长和系主席李嘉诚、新鸿基地产主席李兆基,新世界发展主席郑裕彤等。

而除上述富豪之外,来自中

东沙特的海外财团也对工行兴

趣浓厚,中东财团曾一度希望成

为工行的财务投资者,失败之

后转而竞购工行IPO股份。

同时,以中国人寿、平安人

寿为首的保险公司,近期也多次

表示愿意加大对银行股的投资,

而其成为工行的企业投资者几乎没有悬念。

不但股份发售进程进展顺利,工行两地上市的一些技术性问题也开始得到逐步解决。譬如招股说明书等信息披露程序,工行有望在路演阶段向外公开招股文件。

根据A股上市要求,企业IPO在路演阶段将会公布招股文件,譬如最近上市的中国银行等,投资者将可以进行资料查询

并作为自己将来投资的依据。但是在香港证券交易所上市,新股最初的招股文件只向部分机构投资者开放,公众只能在公开招股价才能获得相关信息。

这一技术性问题解决似乎并不困难,因为港交所已经有计划对招股文件披露的规定进行修订,同步向机构投资者和公共发放完备资料。部分投行人士甚至认为,工行两地上市将促使港交所完成该项改革。

## 中信银行获批QDII资格

□本报记者 但有为 苗燕

美元,多家的QDII已经正式上柜。

另据权威人士透露,与中信银行同属中信集团的中信信托投资有限责任公司也已提交了QDII业务资格的申请,但目前正在审批之中。

截至目前,国内共有六家中资银行、三家外资银行和一家基金管理公司获准开办代客境外理财业务,获批总额度达93亿

## 伦敦金融城希望工行、中行赴伦交所再融资

□本报记者 郑尚

敦证券交易所融资。

白乐威认为中国政府开放国内企业股权,允许海外资金投资国内金融业是最明智的选择,“苏格兰皇家银行将给中国银行带来先进的管理经验,同时通过中行的上市,苏格兰皇家银行业获得了丰厚的回报。”

此外,白乐威认为东北地区经济增长尤其值得关注,金融城将实施计划协助该地区的发展。而且他认为在北京、上海之外,成都等城市都有成为区域金融中心的条件和资源。

在北京,白乐威将与一行三会以及发改委等部门的领导人进行访谈,“中国银监会主席刘明康先生是我们的好朋友。”白乐威认为中国监管层具备很高的开放意识。

“中国政府恪守了入世的承诺,并在金融业开放上取得重大进展。”白乐威表示,他将就今年12月金融业全面开放后中国银监会的监管政策,与相关领导人进行交流,并希望能够看到双赢的局面。

“我还希望促成英国金融业与中国私营企业的深入联系,伦敦拥有国际性最强的资本市场。”白乐威称,AIM(另类投资市场)是世界上最成功的二板市场,针对小型企业和新兴企业制定了简化的监管环境,此外,他还希望大型中国企业如工行、中行在香港上市之后,能够前往伦

敦寻求融资。

## ■关注2005中国保险市场年报

### 首部中国保险市场年报出版发行 保险业高速增长,2006年是发展关键年

□本报记者 卢晓平综合报道

中国保险监督管理委员会编制的《2005中国保险市场年报》(下称《年报》)日前已由中国金融出版社出版发行,这是第一部全面公开反映我国保险市场运行情况的报告。

《年报》称,2005年中国保险业务收入(人民币4928.4亿元)在世界的排名已上升至第11位,作为一个朝阳产业,中国的保险业表现出高速增长,市场潜力巨大。

《年报》称,2006年是中国保险市场发展的关键年。金融市场的全面开放,将在更广的范围和更深的程度上促进金融业的改革与发展,同时也带来了金融机构经营的压力。

## 外资非寿险和寿险市场份额明显背离

□本报记者 卢晓平

利率和汇率市场化程度的进一步提高,加大了经营中的不确定因素。竞争更加激烈,将导致金融机构的并购不断加快,货币市场、证券市场与保险市场之间融合的程度进一步加深,金融业综合经营的格局开始形成。

《年报》进一步称,虽然面临着一些新的挑战和不确定因素,保险业通过实施促进创新发展、深化体制改革和推动市场体系建设、提高开放水平和争取政策支持等一系列政策措施,市场发展的协调性、稳定性、可持续性将会得到进一步改善和增强。2006年,保险业有望继续保持运行平稳、快速稳定的良好发展势头。

不过,随着市场主体的稳步增加,非寿险和寿险市场集中度进一步降低。非寿险35家公司总资产为1718.8亿元。其中保费收入最高的前10家公司市场份额为95.7%,比上一年下降1.5个百分点。但保费收入最高的5家公司市场份额为85.7%。

寿险行业也是如此。《年报》表示,到去年底,全国有42家寿险公司中市场排名前5位的寿险公司市场份额合计为81.5%,比2004年上升0.6个百分点,市场份额排名前10位的寿险公司市场份额合计为90.3%,比2004年下降0.9个百分点。